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ÚvVoOD



Zväz československo-sovietskeho priateľstva (ZČSSP) DO 

la jednotná dobrovoľná masová organizácia založená zproaviodé 

na ustanovujúcom zjazde v FPrahe,. Vzikla zlúčením Spoločnosti 

pre hospodárske a kultúrne zblíženie so ZŠS5ŇK a Zväzom pria- 

teľov Z5S5SK. 

Spoločnosť pre hospodárske a kultúrne zblíženie so ZBSKR 

založili v roku 1924 priatelia so ZSSK z dniciatívy Zdenka 

Neajedlého. Jej úlohou bolo predovšetkým propagovať českoslo- 

vensko-sovietske styky v obľlasti vedy, kultúry, techniky, 

a umenia,. M roku 1939 následkom štátoprávnych zmien činnosť 

tejto Spoločnosti bola zakázaná:. EK obnoveniu šžinnosti uvede- 

nej Spoločnosti došlo po oslobodení  ČSR. Samostatnú číinnosť 

na Slovensku vaíjala do 23. 2. 1947, kedy došlo k zlúšeniu 

Spoločnosti so Zväázom priateľov a vytvorila sa jednotná orga- 

nizácia ŽZP ŽZBSBR na Slovensku s ústredím v Bratislave. Jej žie- 

vot sa rozvíjal priamo i prostredníctvom odbočiek na celom 

Slovenesku , 

Odližšná situácia bola v českých krajinách. Spomínané 

Spoločnosti sa zlúščili o rok neskáôr po februári 948. 

Následkom toho vznikla nová spoločenská  organizácia ZČSSP. 

S touto v máji 1949 v Bratislave sa spojil aj slovenský ZE 

ZE 

Organizačná štruktúra po zlúčení bola tbakátosš 

La Ústredie ZČSSE v Erahe 

II. Ústredie ZP ZBSSKR na Slovensku 

III. Ekrajské sekretariáty ŽZP ZS5SK 

Tento stav trval až do II. celoškátneho zjazdu ZČSSPF konaného 

4. - As d. 1950, na ktorom bol  schválený nový Organizačný 

poriadok, v zmysle ktoráého ZP ZŠSSK nma Slovensku bol podriace- 

ný Ústrediu v Prahe a premenovaný tiež na ZČSSE. 

k zlúčovaniu územných ŠSŠpoločností dochádzalo v priesbehu 

roka 147. Teda aj v košiciach k zlúčeniu Spoločnosti pre hos- 

podárske a kultúrne zblíženie a ZP ZBSR došilo dňa 12. - 19. 4. 

1947. MV tejto forme existoval ZP ZSSK až dďdo 12. 7. 1948, kedy 

bol v Ekošiciach zriadený Krajský sekretariát ZP ZSSK. Jeho ta- 

jomníkom sa stal Július Burian. Územná pôsobnosť K5S ZPOZS5SR 

v Košiciach sa vzťahovala nmna tieto okresy: Košice, Moldava 

nad Bodvou, Gelnica PFrešov, Sabinov. Bardejov, Giraltovce,



Stropkov, Medzilaborce, Vranov nad Topľou, Trebišov, Michalov- 
n e, Humenné, Snina, Sobrance, kráľovský Chlmec a Veľké kapuša- 

ny. Takýto stav trval len päť mesiacov. Územná reorganizácia 

po 1.d.1949 vytvorila nové politicko-správne členenie, Vzmnike 

lo krajské zriadenie. Z tohoto dôvoadu prvy vymenované okresy 

sa rozčlenili do dvoch územných krajov a to košického a Fre- 

šovského. Fôsobnosť krajskej organizácie ZP O ZBBSR v košiciach 

sa vzťahovala na tieto okresy: Gelnica, kKežmarok, košice-vie 

diek, kráľovský Chlmec, Levoča, Moldava nad Bodvou, Fopracd, 

KRevúca, Rožňava, Sečovce, Spišská Nová Ves, Trebišov a na dva 

mestské sekretariáty Košice-mesto a Vysoké Tatry. Valné zhro- 

maždenie krajskej organizácie v košiciach v máji 1949 schvá- 

lilo vznik výboru odbočky, ktorý sa súčasne stal aj krajským 

výborom. Jeho úlohou bolo riadiť a organizovať ZP ZSSK v ce- 

lom kKošickom krajis Z ústredia Zväzu v EBratislave, resps 

z Ústredného sekretariátu v Bratislave sa delimitovala dňom 

18.8.1949 všetká agenda organizačná, administratívna a finane- 

čná,. Týkala sa zakladania odbočiek, evidencie odbočiek, pri- 

jímania a evidovania prihlášok členov a pod. Dd toho času 

všetky Dkresqé a mestské organizácie ZP ZBSSR v košickom kraji 

tvorili krajskú organizáciu. 

krajský výbor ZČSSP v Košiciach hneď po svojom vzníiku 

vyviíjal bohatú pracovnú činnosť. Organizoval vystúpenia zahra- 

ničných, najmä sovietskych súborov, z jeho iniciativy bolo 

uskutočnené veľké množstvo prednášok vedeckých i populárnych, 

rôzne celoštátne akcie, kampaňe a oslavy, ktoré podujatia vy- 

vrcholili najmä v Mesiaci ZČSSPF, v o širokom meradle zakladal 

krúžky ruštiny, každoročne organizoval Štafetu mieru a pria-— 

teľstva. UÚvedenú ščinnosť KV ZČSSP vyvíjal až do novej územnej 

reorganizácie do roku 19460. 

Od novej územnej reorganizácie (júnmn 1960 — 1965) pôsobil 

KVYV ZČSSP v Košiciach, avšak už s pôsobnosťou celého Východo- 

slovenského kraja (bývalého košického a Prešovského krajajs« 

krajský výbor ZČSSP svoju činnosť znovu obnovil v roku 

1971. Dokumentujú to zachované zápisnice zo schôdzí predse- 

níctva EV ZČSSP z roku 1971. Od vzníiku nadviazal na predchá- 

dzajúce tradície, Znovu po S rokoch pokračoval v o pracovnej 

činnosti ktorú výyvíjal do roku 1965%. Všetku politicko-výchovnú 

a záujmovú činnosť spájal s celospoločenskými úlohami, pomá- 

hal rozvíjať pracovnú a politickú aktivitu občanov. Ďsobitnú 

pozornosť venoval mladej generácii, ktorej výchova v duďchu
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vytýčených zásad bola základným predpokladom ďalšieho vývoja 

socialistickej spoločnosti v Československu. 

V dôsledku celoštátnych spoločenských zmien ku ktorým 

došlo v novembri 1989 postupne záujem o člaenstvo vo Zväzse kle- 

sal. Oslabila sa jeho funkčnosť, čo malo za následok, že za- 

čiatkom roka 1990 činnosť krajského výboru ZČSSP zanikla úpl- 

FE « , 

Spisový materiál fondov ZČSSPF z rokov 1947-1960 a 1960— 

1990 sa dostal dďdo ŠOBA v Košiciach v štyroch etapách. Frvú 

časť archívneho materiálu z rokov 1947-1960 po predchádzajúcej 

skartácii pfevzaĺ ŠA v košiciach Z2.5.1960 v počte 11  bm. 

Druhá časť archívneho materiálu v množetve 2 bm. bola prevza- 

tá dňa Z3Z.23.d1972 od Dv ZČSSE v košiciach. Tento archívny 

materiál mal okresný výbor v úschovée po zrušení KV ZČSSPF v ro- 

ku 1965%. Jednalo sa o materiál ktorému v čase likvidácie EV 

ZČSSP ešte neuplynula uschovacia lehota. Tretia časť registra— 

túry fondov z rokov 1950-1978 bola prevzatá v košiciach dňa 

17.4.1984 od KV ZČSSP v Košiciach. Fosledná štvrtá časť regisgs- 

tratúry KV ZČSSP bola prevezená zo zariadenia Intercontactser- 

vis - Praha, Zemplínska Tľeplica okr. Trebišov pracovníkmi 

ŠOBA v košiciach do trval úschovy dňa 15.10.1991. Uvedený ar- 

chívny materiál bol uložený v Zemplínskej Teplici z rozhodrnu- 

tia bývalého tajomníka (zároveň likvidátora) KY ZČSSPF p. Bus- 

pana. Frevzatá registratúra KV ZČSSP bola pomiešaná 5s0 sPpisO- 

vým materiálom DV a MV ZČSSP. Fredmetný materiál nebol riadne 

označený,. Táto skutočnosť sťažila jeho didentifikáciu, preto 

celý spisový materiál prakticky z troch vymenovaných fondov 

bol prevzatý v celku. Túto činnosť sme vykonali z praktického 

i skonomického hľadiska. Viedla más k tomu perspektíva a jeho 

následného roztriedenia podľa jednotlivých organizačných 

zložiek (EVY, DV,. MV. Fo roztriedení sme konštatovali, že 

spisový materiál z činmnnosti Vsl. EV ZČSSP z r. B a 

predstavoval 17 bm. Štátny oblastný archív v Košiciach v zá- 

Uujme zabezpečenia kompletnosti arch. materiálu fondov kV 

ZČSSP v kKošiciach, ktorý v otom čase bol predmetom inventarizá- 

cie, pristúpil k tomuto nezvyčajnému spôsobu prevsatia archi- 

váliťí bez preskúmania obsahu spisov a riadneho skartačného ko- 

namnia. Fovinnosť riadneho skartačného konania bola zanedbaná 

zo stramy príslušných tbajomníkov jednotlivých zložiek ZČSSE.



Skartáciu a usporadúvanie materiálu sťažila skutočnosť, že kV 

ZČSSP nemal do roku 19460  spisový plán, podľa ktorého by boli 

písomnosti  manipulované. k jestvujúcemu spisovému meteriáleu 

sa nezachovala žiadna pomocná evidencia (podacie denníkyjd. 

FPodľa následného zistenia spilsy boli ukladané chronologicko- 

numericky. Číslovanie však bolo vykonávané nedôsledne, pre- 

važná časť spisov vôbec nebola silgnovaná. Vzhľadom na uvedené 

dôvody boli spisy nanovo očíslované a prehľadne usporiadané., 

čo umožňuje rýchlu orientáciu a dáva pPprehľad o rossahu 

činnosti organizácie,. Fo usporiadaní archívny materiál kv 

ZČSSP dostal takúto štruktúru: 

kV ZČSSP v kKošíiciach 1947 — jún 1960) 

Úradné knihy > i 

B — Spisy 

Č - Ďsobné spisy pracovníkov EV a DV 

AE Účtovný materiál 

Fo- Ostatný materiál 

kY ZČSSPF Vsl. KV ZČSSP v Košiciach (júm 1960 — 1990) 

A — Úradné knihy 

B - Spisy 

LJ
 i Dokumentačný materiál 

O Ostatný materiál 

Úradné knihy obsahujú prevážne zápisníice z krajských konferen- 

ciií, schôdzí pléna a predsedníctva KYV ZČSSE. Spisy obsahujú 

údaje o organizovaní kursov, školení.,. umeleckých súťaži a kule 

túrnyýych podujatí k ráôznym výročilam, sSPprávy z výročných 

členských schôdzií odbočiek a dnmnés. Y skupine dokumentačný 

materiál sa javia ako zaujímavé dokumenty - fotografie, kince 

Ťilmy, sramoplatne a diapozitívy,. Stav zachovalosti písomnos- 

E rOndtť Je- “ vyhovujúci.. Písomnosťti z rokov 1947 — 1959 boli 

usporiadané a dočasným inventárom sprístupnené v roku 94. 

Po scelení obidvoch fondov časového rozpätia 1947-1990  sa 

prišlo k záveru, #že tieto budú sprístupnené formou združeného



inventára. Freto v roku 1992 sa pristúpilo k reinventarizácii 

pôvodného dočasného  dinventára a inventarizácii druhej časti 

predmetných fondov. Za inventárnu jednotku sa zvolil jeden 

ročník (fúradné knihy, spisy, účtovný materiál. osobné spisyj 

pri dokumentačnom materiály, ktorý tvoria fotografie, kino- 

Ťfilmy, gramoplatne a diapozitívy sme zvolili za inventárnu 

jednotku ročník ak nebol uvedďený rok samostatne každá 

jednotlivina, pri ostatnom materiály je inventárnou jednotkou 

súbor zväázkov alebo tblačív. 

Inventárny zoznam pozostáva z inventárneho čísla, roč- 

níka, číselného rozpätia spisov a z čísla krabice. Za týmito 

údajmi nasleduje obsah významnejších spisov s udaním ich čís- 

la v zátvorke. Údaj v zátvorke, pri osobných spisov pracovní- 

kov znamená dátum ich narodenia,. Bádateľ pri vyžiadaní spisu 

musíf udať názov fondu, inventárne íslo uvedďené priebežne 

na ľavom okraji inventárneho záznamu a čísla spisu. EK invetá- 

ru je vyhotovený osobný, miestny a vecný register osobitne 

pre fond KV ZČSSP Košického kraja a fond KV ZČSSF Vsl. kraja. 

Čísla v registroch odkazujú na inventárne čísla. 

Archívne fondy kV ZČSSP v Košiciach nás informujú o vzni- 

ku a Šinnosti svojho pôvodcu. Obsahujú zápisnice a spisy cha- 

rakterizujúce politicko-organizačnú činnosť KVY ZČSSPF, ktorú 

vyviíjal po celý čas svojej existencie. Boli to hlásenia jed- 

notlivých DV EKošického kraja po roku 1196D Vsl. kraja o ich 

činnosti, výsledky zväzových súťaží, pracovné plány zväzu, 

návrhy na vyznamenania, dotazníky členov odbočiek, organizo- 

vanie kultúrnych podujatí k rôznym výročiam, zoznamy funkcio- 

nárov odbočiek a členov DV, správy o priebehu VČS, ĽKR, LMS, 

osláv VOSK a družobných stykov so ZSSK konaných každoročne 

na hraniciach vo Vyšnom Nemecku, vyúčtovanie príjmov a výdav“- 

kov, účtovné súvahy EVY, dokumentačný materiál - fotografie, 

projektová dokumentácia, kinofilmy, gramoplatne. Zachovali sa 

osobné spisy  funkcionárov KkYV a DV ZČSSP bývalého kKošického 

kraja do roku 1946D. 

Z archívneho materiálu fondov KV ZČSSP v košiciach možno 

vyťažiť množstvo poznatkov charakterizujúcich obdobie z kto- 

rého materiál pochádza. 

Fondy zinventerizovala a združený dnventár zostavila 

Magdaléna Bražinová, odborná archivárka Štátneho obíastného 

archívu v košiciach v roku 1992,
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KRAJSKÝ VÝBOR ZVÄZU ČESKOSLOVENSKO-SOVIETSKEHO PRIATEĽSTVA 

V o KOŠICIACH 

1947 - jún 1960 

A. ÚRADNÉ KNIHY 

i I. krajský zjazd ZP Z55SKRK i 

24. 9. 1947 

bJ
 

is
 

k krajský zjazd ZP ZS5K 

17. 9. 1950 

z IV. Krajský zjazd ZČSSE 

B8. - 7. 6. 195% 

4 Zápisnica z krajskej konferencie ZČSSF 

o. 9. 1950 

SÚ Zápisnica z krajskej konferencie ZČSSE 

tg m D. de Le 

á Zápisnica z krajskej kontferencie ZČSSP oa 

2O. m 21. 1. 1954 

Z Zápisnica z krajskej konferencie ZČSSE 

9. m O, 1i 1955 

g Zápisnica z krajskej kontferencie ZČSSE 

e dO 1957 

z Zápisnica z krajskej konferencie ZČSSE 

17. 10. 1959 

10 Zápisnica z krajskej konferencie ZČSSE 

SA 9BO
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